

白纸运动与动态清零

本报特约撰稿人：佳木

近几周来，引起世界广泛关注的是在中国多个城市发生的“白纸运动”。“白纸运动”的目的是反对政府严厉的新冠病毒管控措施，即动态清零政策。本文在此对这场事件及反应作简单的陈述，分析白纸运动的作用及影响，并讨论其他相关话题。

事件及反应

白纸运动的导火索是新疆乌鲁木齐市的一场大火。据中国媒体报道，11月24日乌市吉祥苑小区一栋高层住宅楼发生火灾。消防人员进行了长达3个小时的救援工作，大火造成10人死亡和9人受伤。民众质疑官方隐瞒伤亡人数，并认为事件造成如此严重后果的原因是严厉的封控措施使被困群众不能逃生，且救火车受阻没有及时到达。

火灾次日，乌鲁木齐市市民上街游行，抗议防疫政策，要求结束封控。11月26日，南京传媒学院女大学生李康梦率先在校园内高举白纸，发起“哀悼大火死难者和抗议封控”活动。随后抗议在全国多处蔓延，上海市乌鲁木齐中路、北京亮马桥数以千计的民众点上蜡烛、手持白纸举行悼念和抗议示威。有几十个城市，近百所高校学生举行了抗议活动。上海的示威者喊出了“习近平下台、共产党下台”的口号。虽然地方政府对和平抗议群众并未采用武力清场，但部分参加者失踪、失联，许多高校学生提前放假。外交部发言人声称是别有用心势力将乌市大火与防疫措施联系。美英等国和联合国表示，依照国际人权法及标准，必须尊重和平抗议请愿者的自由。在美、英、法、德、日和韩等多国的中国留学生及当地华人和人权组织集会悼念大火受难者，并声援白色运动。

所谓“动态清零”是指，在中国少数或个别出现新冠病例的城市反复多次全体居民核酸检测，并通过健康码进行流行病学调查，从人群中找出病毒感染者、密切接触者及次密接触者，并将其进行集中隔离。城市也实行静态管理，商店、娱乐场所、公共交通、企业和学校停业停课，社区封闭，城市禁止出入。医院需要先核酸检测再收治。药店禁止出售退热及止咳药物。动态清零是世界上唯一且具有中国特色并让官方引为自豪、显示制度优越性的防疫政策。

四通桥事件：10月13日在中共二十大前夕，一名叫彭立发的抗议者在北京市四通桥上拉出两幅标语，并播放口号及燃起浓烟。标语分别是“不要核酸要吃饭，不要封锁要自由，不要谎言要尊严，不要文革要改革，不要领袖要选票，不做奴才做公民”和“罢课罢工罢免独裁国贼习近平”。该事件使彭成为在严密监控环境下公开反对一党专制及清零防疫政策的第一人。

白纸运动的作用及影响

清零政策的结束：在白纸运动爆发后仅两周，即12月7日，中国发布了防疫“新10条”，放宽了管控措施，取消全民核酸检测及停止查验流动人员健康码，允许无症状或轻症病毒感染者居家隔离，保证药物供应和提高老年人疫苗接种率。许多城市关闭了隔离方舱，恢复正常公交运行和餐饮及购物服务。官方媒体及卫生高官不再谈论动态清零。媒体及卫生专家也突然改变宣传口径，反复宣传和强调奥密克戎病毒株致死率低，类似流感。这与中共二十大前后官方坚持动态清零不动摇的基调完全不一致。可以说白纸运动成为压垮骆驼的最后一根稻草，让三年来反复强调、看似铜墙铁壁的动态清零政策一夜崩塌。然而，这种被迫突然放弃清零的新政策，又在全国许多城市造成混乱局面。

民众的觉醒：白纸运动是一场无组织的群众运动，也是自1989年六四事件以来发生在中国的最大的群体抗议活动。它表达了民众对缺乏理性、不尊重科学的抗疫政策的不满和对清零政策造成了国计民生巨大伤害的愤怒。有网友表示：“不要问谁是发起人，每个人都是。你们怕什么，白纸上写的就是什么”。终结动态清零政策的白纸运动不但鼓舞了抗议者，也让更多的旁观者认识到民众的力量。

清零的影响：三年来持续的动态清零政策造成的伤害是巨大的。无数次灾害的发生，如新疆大火、贵州转运大巴翻车，清零政策就是罪魁祸首。清零也耗费了巨大的人力、财力资源。据报道，用于全民核酸检测、建立方舱和隔离旅馆，以及防疫大白的开支已达到数万亿人民币。这不但消耗了地方的财政资源，也耗尽了居民医保资金。由于严厉的封控措施，一些进出口企业停产、限产，经济受到重创。今年国民生产总值GDP减少到2~3%，上海、郑州富士康等企业停摆。一些核酸检测机构及抗疫的医药企业却获得暴利。

面临的挑战

疫情风暴：尽管动态清零政策已经取消，但新冠疫情远没有结束。英国金融时报和中国广西卫健委利用数学模型发表的文章指出，解除动态清零后中国新冠疫情将在明年初大规模爆发，造成全国约60%左右人群的感染，每天将有数万人需要抢救治疗，可能导致1~2百万人死亡。据报道，奥密克戎病毒株重症发生率为0.5%，致死率为0.1%。据报近几日北京由于疫情大规模的蔓延，已出现救护车及医院爆满、退热和止咳药物断供的现象。美国华盛顿邮报发文指出，中国三年来清零政策浪费了宝贵时间及资金，使医院的建设处于停顿状态。中国医院危重病房(ICU)床位远低于西方发达国家。每十万人ICU床位在美、德、台湾和中国分别是34、29.2、28.5和4.6。医疗资源匮乏将使其难



以应对大规模的疫情爆发。一些国内卫生专家乐观地认为中国新冠疫情明年下半年将会结束，民众生活将恢复正常。然而也有国际专家持不同意见。认为明年甚少出现三波疫情高峰，即春节前后，夏天和冬天。这是因为新冠病毒可以反复感染，并向偏远地区蔓延，只是波峰将会逐渐减弱。

疫苗接种：新冠病毒的高危人群是指未接种疫苗的高龄及患有慢性疾病的人群。根据中国卫健委今年发布的数据，中国60岁以上人群两针接种率为86%，加强针接种率为68%。80岁以上接种率为66%，加强针为40%。这些数字在东亚国家处于垫底地位。正如上海传染病专家张文宏教授所指出，保护中国境内高危人群和增加其疫苗接种率是当前抗疫之急。虽然防疫新十条已经作出规定，但在解除清零前，国内未开展大规模疫苗接种行动。香港的疫情统计数据表明，高危人群新冠致死率为14%，若完全接种疫苗致死率降低到1%左右。其次，接种世卫批准的国产科兴疫苗后，新冠致死率较接种德国BioTech核酸疫苗高一倍，更不用说接种中国产的其他灭活疫苗的保护率了。

(下接第B1版 →)

本文仅代表作者个人观点，不代表本报立场。